

加强班组建设 夯实企业基石

王海和他的王海班

——辽宁省工会开展创建“五型”

班组活动纪实(上)

开栏的话

班组是企业的细胞,也是企业建设的基础,因为班组处于生产经营的第一线,它的活力和管理水平直接决定着企业职工的主动性、积极性、创造性,并最终影响到企业整体的管理和发展。班组建设一直是工会的工作重点,多年来,各级工会结合企业实际和职工发展的需要,不断创新形式、载体,积累了丰富经验,取得了积极成效。本报从今天起特推出《加强班组建设,夯实企业基石》专栏,报道各地、各企业加强班组建设的好经验、好做法,为切实加强和推进班组建设营造良好氛围。敬请关注。

□本报记者 顾威 郑耀辉

在中石油抚顺石化公司,有一个王海班。

“全国职业道德建设十佳班组”、中国石油天然气集团公司“百面红旗单位”、“中央企业学习型红旗班组标杆”,“全国学习型标兵班组”,“全国五一劳动奖状”,一个班组能够拥有的荣誉他们几乎都有,而班长王海则是全国劳动模范。

王海班有什么过人之处,会引起如此关注?带着这样的疑问,记者走进了这个班组……

“扒三层皮也要掌握新技术”

1993年,抚顺石化公司投资近30亿元,从美国引进技术并建成了当时世界上最先进、单地规模世界最大的分子筛脱蜡装置。

这是抚顺石化公司的“希望工程”。组建这个车间,班长、员工的选拔方式都不同往常。王海通过技术比武从几百名班长中脱颖而出,11名组员也是从上千工人中通过考试选拔才来到班组。

然而,与从美国引进的这套装置一接触,王海他们的脑袋就大了:几千个阀门,上万米管线,所有塔、罐、炉的控制系统,各种温度、压力的变化都是用英文标注的,这对于多数是初、高中毕业的王海班成员来说,如同天书一般。

但是,装置开工时间已定,王海他们没有退路。王海是个天生不服输的人,他召开班会,斩钉截铁地对大家说:“我们不能辜负领导的信任和厚望,宁可扒下三层皮,也要掌握新技术,开好新装置。我年岁最大,学历最低,我要是能学会,你们也一定能。”

打这时起,他们就“脚打后脑勺”,每天晚上把技术资料带回家,一边背翻译好的操作手册,一边对着自己画的中英文对照图,在脑子里“模拟”操作。白天到现场,再把晚上没弄明白的问题向技术人员请教。长时间“点灯熬油”,大家眼睛都布满了血丝,个个成了“火眼金睛”。

不到3个月时间,他们就对153台通用设备、8台炼塔、107台容器、44台冷热交换设备、6000多个阀门和上万米管线了如指掌,对各种操作要领和事故处理预案烂熟于胸。全班一次通过了工艺技术考试,达到了上岗要求。

眼看装置要建成了,吸附剂装填又成了“拦路虎”。由于吸附剂粉尘大、吸附器里静电高、工作条件恶劣,美国专家要求必须由他们专门训练的人来做。当时是9月,按照美方的时间表,至少要用50天才能装完。而这不仅要增加成本,还可能错过良好的市场机遇。王海他们主动请战,要求承担本应该由施工方承担的吸附剂装填任务。结果,他们仅用25天就完成了任务,装填效率达到98.4%,超过了美国人98%,仅此一项就为企业多创效益1946万元。

这么短的时间内就掌握了操作技术,就完成了装填任务,美国人一次次向他们投来惊奇的目光,一次次竖起大拇指,称赞“中国工人了不起”。

“工作上向我看齐”

王海班操作的装置价值几十亿元。王

海清楚,如果操作时失误,轻则着火,重则爆炸,损失少则几百万元,多则几千万元、甚至上亿元。这不仅需要过硬的技术,还需要有高度的责任心。而且全班12个人必须个个如此,不能有一人疏忽大意。

王海对大家说:“上班时,大家向我看齐!我要是迟到一分钟,你们就可以迟到一小时;我要是坐着打盹儿,你们就可以躺下睡觉。我要是抽一根烟,你们就可以抽一盒烟。”

记者采访王海班时就在他们控制室。他们操作的装置生产过程全都表现在控制盘上,员工就坐在控制盘前,两眼盯着控制盘,日复一日,年复一年,不论什么情况连个盹儿都不打,能做到吗?王海能做到,他有办法。

“浓茶加咸菜”是王海的发明。上零点班时,他就泡上一杯浓茶,喝得都不想喝水,就吃口咸菜,一吃咸菜就又渴了,于是再喝茶。

有一次在上班路上,自行车突然爆胎,修车上班就要迟到。于是他推着车子跑,结果还提前15分钟进了车间。有一天,闹钟出了毛病,没叫,王海及时发现了,总算没有迟到。从此,他用两个闹钟呼叫。

王海班是一个整体,仅仅王海做到是不够的。和王海接触,谈起技术问题时他滔滔不绝,其他多数话题都引起他的兴趣。可是,为了让大家上零点班时不打盹儿,他经常搜集一些笑话儿,讲给大家听。

1999年时,小杨刚调到王海班时经常迟到,王海按规定罚了他两次款,不但没引起他反省,还惹得他大为不满。在一次下班换下工装后,王海把小杨喊了过来,说:“送你一件礼物。”小杨打开礼品盒一看,原来是一个崭新的闹钟,王海说:“这是咱倒班工人的好伙伴,有它在,保你上班不迟到。”一句话说得小杨的脸红了,他不好意思地说:“师傅,谢谢了!”王海说:“别谢我呀!这都是用你的罚款买的。”

从此小杨再没迟到过。“纪律不过关,别进王海班”在厂内广为流传。

在王海的带领下,王海班经过一年多的探索和实践,总结出了产量、质量、收率三个99%的优化参数,使装置操作水平达到了国际一流;还总结出了“四勤优化操作法”,提出了“汽改水”伴热新工艺等。王海班成立14年来,为企业多创收3亿多元。同时,王海班有3人具备全部11个岗位的操作技能,9人具备3个岗位的操作技能。从1994年到现在,王海班先后培养出20多名技术状元、10名班组长、40多名技术骨干,其中4人当上了厂长和车间主任,王海班成了名副其实的“人才摇篮”。

谈起王海班的成绩,王海说:“把工作干好,是一名工人的本分。我们只是按照操作规程、规章制度和领导要求,把该干的工作干好了,并没有什么特别之处。”其实,这样的“本分”已经衍化成一种精神——敬业精神。

2004年末,辽宁省总工会开展大调研,发现了王海班这个典型。他们将王海班的工作归纳成“技能型、效益型、管理型、创新型、和谐型”。于是,从2005年开始,在省总大力宣传推广下,一场轰轰烈烈的创建“五型”班组活动在辽宁省开展起来。

担忧。面对上上下下质疑与阻力,市总工会并没有放弃,而是在理解的基础上,以开放的态势解决问题。经过24天144小时工会知识普法讲课,工会干部用耐心、细心与智慧,解答了来自资方的猜测、疑惑和误解,赢得了职工的拥护、肯定与支持,最终成立了工会。

事后,人们发现,太古的突破,并不是因为行政的力量,而是市场的力量。一切得益于开放、包容与理性的“操作”过程。每前行一步都是对传统的挑战与超越,建立工会,立足于组织职工,宣传职工,摆脱了原来必须经行政同意才能建会的“框框”。

厦门市总工会干部包云香自始自终参与了太古工会筹建的每一个流程,她也是接受过国际劳工局工人活动专家、劳动力市场专家培训的培训者之一。包云香坦陈,太古讲课是我最难忘的一次讲课,也是我最用心备课的一次。组建的过程也是我从事工会工作以来,最为艰难的一次。她把以个体为本位的思维方式和平等自由的契合意识运用到讲课和答问中,并取得了资方的共识。可能这就是“中和”的力量吧,当然也应该是学习的成果。

“维护职工合法权益”是全世界工会的基本职能,而“共谋企业的健康发展”则是中国工会的特色。由“对抗”而“双赢”,这就是“和谐之道”。对于这一点,太古管理层有了更为切身的体会。太古公司成立工会两年内,员工的工资普遍上调了14%。在解决生产、生活问题上,公司主动听取并采纳工会意见,不但提高了职工素质,也提升了企业

2004年5月,受400多位太古员工的委托,5位员工代表找到厦门市总工会,要求成立工会。但太古公司高层对成立工会还有些

劳动之声唱响社会主义旋律

——福建省征集“海西劳动感言”侧记

□本报记者 肖玉保

本报特约通讯员 丁文清

“劳动价值的全部,不仅在于薪酬的多少,更在于尊严的有无。”

“把简单的招式练到极致就是绝招。”

“生命的力量不是在语言中诞生,而是在行动中喷薄;人生的价值不是在结果中体现,而是在过程中求证。”……

这一句句真情的话语,演绎了劳动的价值,讴歌了劳动和劳动者在改革开放30年中彪炳史册的作用。

12月2日晚上,一台以“劳动”为主基调、主色彩、主旋律的“情满海西,感言劳动”劳动感言颁奖晚会在福建电视台演播厅上演。

为纪念改革开放30周年、展示工人阶级的劳动价值观、时代价值观和职业价值观,今年5月以来,福建省总工会、中国移动福建公司、福建广电集团等单位发起了“海西劳动感言”征集活动,活动历时半年,征集感言多达6万条,引起并得到了社会各界人士的广泛关注和积极参与,不仅扩大了工人阶级和劳动模范在全社会的话语权,同时也引发了社会各界对劳动历史作用与时代功能的思考与探索。

“我们只想远离那些虚伪的笑容和问候,让一句句不加修饰的方言温暖得热泪盈眶。

我们渴望自己是一粒粒精裝的种子,即使落在坚硬的水泥地面上,也能生根发芽,并且蔚然成林。”(厦门飞鹏企业外来工阿灯)

“现在有些人不知劳动为何物,你给了生活多少劳动,生活就会赏赐你多少果实;你给了生活多少懒惰,生活就会回敬你多少苦涩。”

……

社会反思的深度自然引发媒体介入的广度,福建各类媒体发挥各自特色,大力推动征集活动深入开展。在媒体的推动下,应征者、评论者和组织者在多向的思辨中、多元的交锋中逐步达成共识与共鸣;劳动有尊严、劳动很伟大、劳动最神圣。

无论是专家,还是法律工作者,无论是官员,还是普通劳动者,他们的感言所展现出来的思考的深度与思想的广度,大大地提升了劳动的内涵与外延,为活动增添了浓重的理性色彩。

“让职业良知激励全社会”

征集活动传递了声音,引起了思考,但留下最大的财富还在感动,一种真诚的感动,一种真实的感动。让众多参与者对劳动多了几分感激,对劳动者多了几分感恩。

“责任搭起了一座桥,一头连着奉献,一头连着真正的幸福!”这是福州十八中的一名普通教师李丹,年轻秀美的她曾到宁夏最贫瘠的西海固地区支教,在干旱缺水、风大沙扬、物资极度匮乏的环境中,她坚持、坚守着。

2008年初,在被确诊患上急性淋巴细胞白血病后,她仍保持乐观,在病床上还牵挂着学生和她资助的两个宁夏贫困儿童。她以大爱无边的师魂为“幸福”这一命题作出了了解答,也履行了自己的感言。

“信念和学生,就是我的拐杖。”阮文发,漳州市龙文区翁建中心小学老师,自小残疾、

右腿弯曲不能着地的他,整整29年,靠左脚跳跃,在20级台阶上上上下下,计算下来,至少跳了360万级台阶,相当于从漳州到北京的距离!他庆幸,他有“两根拐杖”。

冯鸿昌,10年前的学徒,如今成为治理设备“疑难杂症”的金牌工人;曾经的外来工,今天成为厦门海天集装箱公司的技术工人、“知识型工人”。他成功的秘诀就是这句感言:“人,不一定要名牌大学毕业,但一定要把学习作为立身之本。”

一句感言,也许就是一个人一生的浓缩和真实写照;一句感言,也许就是一个人一生的情怀和永恒追求。他们来自各行各业,由于平凡,虽无伟业,同样崇高,由于坚守,虽不惊天,一样豪迈。这些感言背后所展示的职业良知、职业操守,有如一面镜子提醒并启迪更多人诚信、自省、感恩、宽容。

省总工会党组书记、常务副主席主席郎平说,在纪念改革开放30周年之际举办海西劳动感言征集活动就是要在改革开放历史变迁中,彰显劳动的光荣与梦想,在科学发展的时代征程中,宣传工人的伟大和崇高,让“平静之中的满腔热情,平凡之中的伟大追求,平常之中的极强的责任感”的福建“三平”精神,激励工人阶级在建设“两个先行区”中迸发出更大的劳动热情和创造潜力。

这就是活动的主题,也是活动的目标。愿以这句名言奉献给所有平凡的劳动者:不是一切星星都仅提示黑夜,而不报告曙光;不是一切火焰都只燃烧自己,而不照亮别人;不是一切渺小,都只衬托伟岸,而不展示坚韧;不是一切平凡,都只履行责任,而不珍存感动。

但请记住:一切劳动,都有回报。这就是海西劳动感言征集活动的启示。

“让劳动者发出自己的心声”

“说出你的心声,演绎与演变劳动的价值,让我们共享;道出你的故事,感受与感知劳动的豪迈,让我们共勉”,这是征集活动的“广告词”,它道出了活动的主旨和主体,就是劳动和劳动者。的确,正如原福建机器厂老工人来信所说的:我们听到过太多太多的歌星影星“语录”,却鲜有听到普通劳动者“曰”。活

……

这些都是心灵的共鸣,都是心底的呐喊。他们的“呐喊”,多多少少、点点滴滴地折射出劳动者对社会变革、时代变迁的感知、感动、感怀与感悟。

“让劳动回归神圣”

活动着眼于呼唤大众对劳动的回顾与思考,追求以多元和纵深视角解读劳动者,引发了社会的激烈思辨。

“过去说我爸是工人,是个宝,香喷喷的,大家都认可,现在说‘劳动最光荣’,大家以为是口号,做社论。”



送法进企业

12月3日,安徽省含山县司法工作者和律师正在接受农民工的现场咨询。

当日,该县相关部门联合开展“送法进企业”活动,司法工作者和律师就农民工所关心的《劳动合同法》、《物权法》、《工伤保险条例》等法律法规开展咨询,现场解答农民工的法律问题,帮助农民工维护自身合法权益。

程俊俊 摄

田园飘香入画来:
田间地头掀起科技革命

本报讯(记者庞慧敏 通讯员宋嘉庚)芒果树上看不见芒果,树枝上挂着的是一个个棕色的纸袋,这种特殊方式栽培的芒果可以将果价从最低时的几毛钱一斤,变成目前的每斤8元。日前,在广西百色国家农业科技园内,这里已成为中国芒果之乡和全国“南菜北运”的重要基地,带动着田阳县农业蓬勃发展。目前,田阳芒果、蔬菜远销全国100多个大中城市及俄罗斯、越南等10多个国家和地区。

百色国家现代农业科技园犹如广西科技兴农的一个缩影。纵观八桂大地,农业技术的自主创新正在成为广西农业和农村经济的强大推动力。广西粮食作物“三免”技术(水稻、玉米、马铃薯免耕技术)和经济作物“三

避”技术(避雨、避寒、避晒技术)全国首创,获得国内外农业专家高度评价。自2002年以来,广西累计推广免耕技术5600多万亩,增收节支近40亿元。累计推广“三避”技术5000多万亩,新增农业效益80亿元以上。

截至2007年底,300余万座沼气池散布于广西的村村落落、家家户户,发挥出令人难以置信的魔力,农民称它为“聚宝盆”。沼气把“一根柴”变成了一方气一盏灯,一片青翠的山林,一条致富的新路。农村户用沼气池从解决农村能源问题入手,逐步发展成一项集生态、经济和社会效益为一体的新兴产业,也成了八桂农村生态建设中令人瞩目的成果。横县石井村木祥屯实现95%的沼气池入户后,木祥屯建起了污水处理系统,村边的小溪很快清澈了起来。村民麻昌仪说:“沼气池让农村成了连城里人都羡慕的地方。”“猪+沼+果+灯+鱼”等生态模式广泛应用,使广西沼气入户率居全国第一。

百色国家现代农业科技园犹如广西科技兴农的一个缩影。纵观八桂大地,农业技术的自主创新正在成为广西农业和农村经济的强大推动力。广西粮食作物“三免”技术(水稻、玉米、马铃薯免耕技术)和经济作物“三

避”技术(避雨、避寒、避晒技术)全国首创,获得国内外农业专家高度评价。自2002年以来,广西累计推广免耕技术5600多万亩,增收节支近40亿元。累计推广“三避”技术5000多万亩,新增农业效益80亿元以上。

工作的空间有了更大的舞台。厦门飞鹏企业是一家台资企业,以生产运动器材为主。成立之初,员工和员工之间、员工和企业之间、企业和所在农村之间存在的各种矛盾和纠纷层出不穷,给企业正常的生产管理带来了困扰。厦门市总工会了解后,帮助企业成立了工会、劳动争议调解委员会、飞鹏新村联合调解委员会,“工会主席听你诉说”接待机制等,使得企业劳资关系日趋稳定。工会倡导的理念与做法得到资方认可与推崇。董事长王仲雄被福建省总工会评为“爱员工的优秀企业家”并被市政府授予“厦门市荣誉市民”称号,企业先后被评为省级“模范职工之家”、“和谐劳动关系模范企业”和全国“双爱双评活动先进单位”。

据介绍,厦门市总注重发挥好职业作用,通过多渠道为失业人员提供用工岗位,专门开通了工会网站,与市劳动力市场网站相链接,及时将用工和求职信息提供给求职者和用人单位。通过这个平台,先后为360名失业人员找到了工作。每年积极参与和配合有关部门举办“下岗失业人员进民企暨民营企业招聘周”活动,为下岗失业人员重新就业提供服务。通过聘任基层工会干部为用工信息员,先后接待求职人员4000多人次,为下岗失业人员提供了5000多个用工岗位。

该市各级工会根据失业人员的就业愿望和个人能力、市场的需要,创新帮扶形式,由“献血”帮扶变为“造血”帮扶,依托资质优良的培训机构,先后建立了5家工会再就业培训基地。工会出资金,举办再就业技能培训班,失业职工免费学技术。此外,威海市总还开展了“关爱农民工行动”,促进农民工就业再就业。各级工会配合企业党政,开展农民工学习培训活动。近3年,共培训农民工20多万人次,有效地促进了农民工就业。

本报讯(记者杨明清 通讯员郑春刚)

山东省威海市总工会将促进就业再就业工作作为服务大局、促进稳定的重要任务,充分发挥组织优势,大力实施“134”工程,制定一个目标,发挥三个作用,开展好四项活动,千方百计为下岗失业人员办实事,做好事,为他们再上岗、再就业创造条件。近年来,他们培训下岗职工2000多人,帮助3000人实现了再就业。

据介绍,威海市总注重发挥好职业作用,通过多渠道为失业人员提供用工岗位,专门开通了工会网站,与市劳动力市场网站相链接,及时将用工和求职信息提供给求职者和用人单位。通过这个平台,先后为360名失业人员找到了工作。每年积极参与和配合有关部门举办“下岗失业人员进民企暨民营企业招聘周”活动,为下岗失业人员重新就业提供服务。通过聘任基层工会